

Секция «Социология»

Проблема отказа от материнства, как форма социального поведения

Орлинская Анастасия Игоревна

Студент

Северо-Восточный государственный университет, Факультет гуманитарных и

социальных наук, Магадан, Россия

E-mail: orlinskaya.nastya@yandex.ru

Проблемой изучения отказа от материнства изучается в русле различных наук: истории, культурологии, медицины, физиологии, биологии поведения, социологии, психологии. Отказ матери от своего ребенка - форма девиантного поведения - распространное, но до настоящего времени малоизученное социально-психологическое явление, ставшее чрезвычайно актуальным в наши дни.

Повседневная практика работы с такими женщинами и анализ даже немногочисленной литературы по данной проблеме указывают на чрезвычайную сложность взаимодействия социальных, психологических и патологических факторов, нарушающих формирование материнства — этой важнейшей формы социального поведения женщины.[2]

Научную базу изучения причин формирования отказного материнского поведения составляют работы исследователей: Н.Г. Аристовой, В.И. Брутмана, М.К. Бурстайна, В.И. Дорно, М. Колмана и др.

Целью данного исследования является анализ причин отказов от материнства.

Необходимость исследования причин отказного материнского поведения, разработки и внедрения в практику мероприятий по социальной профилактике данного явления, продиктованы беспокойством детских врачей катастрофическим увеличением количества детей, брошенных матерями в первые дни после рождения, озабоченностью теми драматическими последствиями для здоровья и судьбы, которое несет сверхранний отрыв ребенка от биологической матери.

Отказ от материнства - нежелание женщины принять на себя социальную роль матери - тяжелейшее проявление экономического и духовного состояния общества. Около 1% новорожденных ежегодно остаются без попечения родителей уже в родильных домах вследствие отказа от них матерей. Лишь небольшая часть отказов связана с тяжелым заболеванием или уродством младенца.[1]

Среди отказниц с высокой частотой встречаются эмоционально незрелые личности, которых отличает эгоцентризм, зависимость, низкая толерантность к стрессам, амбивалентность установок на материнство. Они ощущают чувство пустоты вокруг себя, своей изолированности. Обычно эти женщины, которые в детстве сами подвергались психологической депривации и агрессии или которым не удалось решить свои детские конфликты. Такие лица бывают сосредоточены лишь на своих проблемах, для них характерно наличие чувства пережитой несправедливости и недостатка любви. Иногда у них видна чрезмерная зависимость от собственной матери или отца. Их отличает неспособность контролировать свои влечения, импульсы. Это делает их чрезмерно зависимым от влияния социального окружения. На этот факт надо обратить особое внимание врачей, психологов, педагогов и социальных работников, имеющих дело с этим контингентом непосредственно после родов.[3]

Какая бы ни была причина, побуждающая женщину принять решение отказаться от новорожденного ребенка, данный поступок является результатом и особой формой разрешения серьезного психологического конфликта за счет подавления одного из сильнейших природных инстинктов - инстинкта материнства.

Процесс принятия решения отказаться от роли быть матерью, как правило, начинается задолго до рождения ребенка. Для женщины ребенок буквально становится воплощением всего того зла, которое, как она считает, незаслуженно получила от жизни и, в первую очередь, от отца ребенка. С рождением ребенка связывается полный жизненный крах. Главные эмоции таких женщин по отношению к новорожденному - это брезгливость, отвращение и даже ненависть. Для них типичной становится убежденность в том, что «такой нежеланный ребенок просто не может быть нормальным».

Большинство матерей, отказывающихся от своих детей, воспитывались в нестабильных семьях и с раннего детства имели негативный опыт межличностных взаимоотношений.

Форум Чайлдфри (англ. childfree — свободные от детей) дает нам понять - почему матери все же отказываются от своих детей. Чайлдфри — люди, чья бездетность является следствием рано сформировавшегося сознательного нежелания быть родителями. Чайлдфри утверждают, что их жизнь может быть полноценной и без потомства. Некоторые из них могут любить детей, другие остаются безразличными, кто-то испытывает неприязнь, но общими установками для всех Чайлдфри являются отсутствие ребенка и осознанное еще в юности нежелание становиться родителями. В качестве причин представители Чайлдфри обычно называют: - отсутствие материнского инстинкта,

-трудности и ограничения, которые связаны с родительскими обязанностями. Чайлдфри понимают, что ребенок заставляет отказываться от многих любимых занятий, отнимает много времени, мешает успешной карьере, нежелание связывать себя обязательствами на всю жизнь.[4]

Таким образом, в качестве основных причин отказа от детей можно назвать, в первую очередь, социально-экономическую и психологическую. Важным аспектом следует считать воспитание молодой матери и ее отношение к незапланированному материнству. Незрелость личностная ведет к трагическим последствиям для ребенка – отказ от него.

Наши гипотетические идеи мы можем выразить в форме ряда предположений. В частности:

1) Мы считаем, что отказ от материнства связано с социальными факторами и семейным положением женщин, но это не исключает возможности влияния психологических и психиатрических компонентов их личности, которые находятся в тесной взаимосвязи друг с другом;

2) Отказ от материнства происходит из-за эмоциональной психологической незрелости, неготовности к браку в силу эмоциональной неустойчивости и эгоцентризма;

3) Отсутствие материнского инстинкта. Женщина категорически не хочет быть матерью;

4) Причина девиантного материнства часто коренится в драме взаимоотношений "отказницы" и её собственной матери. Девиантная мать отверглась своей матерью с детства;

5) К социальным факторам, способствующим появлению отказа от материнства яв-

ляются сложное взаимодействием социально-экономических, семейных, нравственных, психобиологических и патологических факторов.

Литература

1. Аристова Н.Г. Проблемы сиротства и деятельность учреждений, замещающих семейной воспитание. Вып. II. - М.: Институт социологии РАН. 1992.
2. Чечет В. Альтернатива социальному сиротству // Социальная педагогика. - 2001. - №9.
3. Шульга Т.И., Олиференко Л.Я., Быков А.В. Социально-психологическая помощь обездоленным детям: опыт исследований и практической работы. - М., Наука. 2003.
4. Соколова Е. Не хочу рожать детей [Электронный ресурс] // Интернет-портал для успешных женщин // Режим доступа <http://feminomics.ru/lifestyle/psihologiya/ne-hochu-rojat-detey> (дата обращения 22.02.2013)